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VERSENYZO AZONOSITASA:

Jelold -szel, hogy a differencialt elméleti (DE) feladatokbol a SZERVETLEN, vagy a

SZERVES KEMIA témakorii feladatokat valasztod-e! Csak egyfélét valaszthatsz, a feladatokat
nem lehet ,,vegyesen” megoldani. Csak az alabb bejeldlt kategorianak megfeleld elméleti feladat-
megoldasaidat fogjuk kijavitani és pontozni, a masikat nem, akkor sem, ha helyes lenne a megoldas!

Valasztott témakor az DE3-DES. differencialt elméleti SZERVETLEN
feladatoknal: Kérjiik, hogy csak az egyiket X-eld be! SZERVES
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Fovarosi, megyei fordulo — Il.a., IL.b/1. és Il.c. kategoria

v Munkaidé: 150 perec.
v' A peridodusos rendszer az utolsd oldalon talalhato. A periddusos rendszert nyugodtan

letépheted a feladatlap végérdl, ha ugy kénnyebben tudod hasznélni.
v Egyéb segédeszkozként csak toll és szamologép hasznalhato.
v Az elméleti és a szamolasi feladatokat is a feladatlapon oldd meg!
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Lektorok: Barany Zsolt Béla, Nagy Maria, Varnagy Katalin



mailto:oszk@gamma.ttk.pte.hu

Feladatsor
Elmélet

E1l. feladat (MINDENKINEK)

15 pont

Hasonlitsd 0ssze a tdblazatban szereplé anyagokat a megadott szempontok szerint! Jelold X-
szel a tdblazat megfeleld celldjdban az(oka)t az anyago(ka)t, amely(ek)re igaz az adott allitas!
Ugyelj r4, hogy ha rossz helyre teszel X jelet, az pontlevondssal jar!

izoprén

hidrogén-bromid

dihidrogén-szulfid

viz

1,2-dimetilciklopropén

2,2-dimetilpropan

hidrogén

A molekulai kozott hidrogénkotés alakul
ki.

Osszegképlete megegyezik a 3-metilbut-
1-in 0sszegképletével.

Molekuldjaban a kovalens kotések
szama Osszesen 14.

Tomegszazalékos hidrogéntartalma 10%
alatt van.

A felsorolt anyagok kozott ez a
legalacsonyabb forraspontu.

Benzinben jol oldddik vagy benzinnel
kivaloan elegyedik.

A klorgazzal egyesiilési reakcidoban vesz
részt.




E2. feladat MINDENKINEK) 18 pont

Azonos anyagu €s méretli [éggomboket kiilonbozo gazokkal toltiink, azonos méretlire. Benniik
a gaz homérséklete és nyomasa is azonos. A téltégazok: hélium, hidrogén, butan, szén-dioxid.

Valaszd ki a t6ltégazok koziil a megfeleloket! A molekulaképletiiket ird a tablazat 2. oszlopaba!
Ugyelj arra, hogy ahol t&bb helyes vélasz van, ott csak a helyes valaszokat sorold fel, mert a
rossz valaszok megadasa pontlevonassal jarhat!

A betoltott gz tomege a
legnagyobb:

A betoltott gaz tomege a
legkisebb:

Elengedve a 1éggdomboket,
felfelé szall/szallnak:

Elengedve a léggdmboket,
lefelé ereszkedik/ereszkednek:

Robbanasszeriien elégo gaz(ok) képlete:

Egd gytjtopalcat kozelitve a | Egés(ek) egyenlete:
1€ggdmbokhdz, melyik
tartalma ég el robbanasszerti
hevességgel?

A legkisebb siirliségli gdzhoz viszonyitva mekkora az egyes gazok slirlisége (relativ stirliség)?

Ha azonos tomegli gézokkal toltottiik volna meg a léggdmboket (a toltdgazok tovabbra is:
hélium, hidrogén, butan, szén-dioxid), ...

... melyik mérete lenne a legkisebb
azonos hémérsékleten €s nyomason?

... melyikben lenne a legkevesebb
molekula?

... melyikben lenne a legtobb
molekula?




DE3. feladat (SZERVETLEN KEMIA) 27 pont

A HoSxOy 6sszetételll vegyliletek a kén oxosavai vegyiiletcsoportot alkotjak. A legismertebbek:
H>S>03 (tiokénsav), H>SOs3 (kénessav), H>SO4 (kénsav),
H»S,07 (vitriol, dikénsav, pirokénsav), H>S>Og (peroxi-dikénsav).

Mennyi a kénatom oxidacids szdma a tiokénsavban,

a kénessavban,

a pirokénsavban?

A kénsav el6allitasa négy részlépésbdl all: 1) kén-dioxid eldallitasa, ii) ennek oxidéacidja kén-
trioxidda, iii) a kén-trioxid hig kénsavba vald vezetése, iv) a dikénsav higitidsa vizzel a

crer

1) Elemi kén égetésével (reakcidegyenlet):

Kén vegyliletének égetésével (reakcidegyenlet): FeS; +

i1) A SO; oxidacidjanak reakcioegyenlete:

iii) A SO; reakcioba lép a vizzel. Ird fel a reakcio egyenletét!

A kénsav alkalmas arra is, hogy bizonyos so(k)bol savat szabaditson fel. Laboratoériumi
koriilmények kozott a konyhasdval torténd reakcidjaval allitjuk eld a hidrogén-kloridot. A
folyamat reakcidegyenlete:

A kénsav koncentracigjatol is fiigg, hogy bizonyos fémekkel miként 1ép reakcioba. Egészitsd
ki a reakcioegyenleteket!

hig kénsavval: H>SO4 + Al —

tomény kénsavval: H>SO4 + Cu—




frd be a kovetkezd — hétkoznapi néven nevezett — sok képletét a tablazat felsé soraba
(mindenhol a kristdlyvizmentes s6 képletét kell csak megadni)!

A név alatt a s6 vizes oldatdnak szinét tiintettiik fel a.) szintelen fenolftalein-, b.) voros
fenolftalein-oldat hozzaadéasara. Milyen kémhatasuak az egyes sdoldatok?

Az utolso sorban indokold a semlegestdl eltérd kémhatas kialakulasat ionegyenlet felirasaval!

S6 neve: Fixirsé Glauberso Timso

S6 képlete:

vizes oldat szine a.) hozzaadasra szintelen szintelen szintelen
b.) hozziaadasra vOros vOros szintelen

Sooldat kémhatasa:

Indokold a semlegestdl eltéro
kémhatas kialakulasat
ionegyenlet felirasaval!

A tiokénsav —78 °C felett vizmentes kézegben diszproporcids reakcidban bomlik, mikdzben
egy-egy aranyban két kéntartalmu, gaz halmazallapota vegyiilet keletkezik. ird fel a rendezett
reakcioegyenletet!

Amennyiben az igy kapott gazelegyhez vizet adunk, kolloid allapoti kénkivalast tapasztalunk,
mikozben egy masik kéntartalmu vegyiilet is keletkezik. {rd fel a reakcidegyenletet!

A tiokénsav konnyen bomlo, viszont a s6i — pl. a natriumsdja — stabil vegyiilet. Az analitikdban
elemi jod mennyiségi meghatarozasara hasznaljuk. Egészitsd ki a folyamat egyenletét!
Segitségként néhany vegyiilet nevét megadtuk zarojelben, a képlete alatt:

+ L — Na>S406 +

(natrium-tioszulfat) (natrium-tetrationat)

Ha kis mennyiségii hulladék kénsavat kell ,,artalmatlanitani”, akkor higitas utan oltott mésszel
kozombésitjiik. rd fel a reakcié egyenletét!




DEA4. feladat (SZERVETLEN KEMIA) 10 pont
A tablazat a natrium vizben oldodd vegyiileteinek hétkoznapi nevét tartalmazza. Toltsd ki a
tablazat iires cellait! A negyedik (Tulajdonsag) oszlopba ird azoknak a tulajdonsagoknak a
betiijét (A—F), amelyek az adott anyagra jellemzdek!

A. higroszkopos, D. vizlagyitasra is hasznaljak,

B. vizes oldata semleges kémhatésu, E. a levegd szén-dioxid-tartalmat megkati,

C. sosav hatasara pezsgés tapasztalhato, F. f6zésnél, siitésnél hasznalhatjuk.

Hétkoznapi név | Kémiai név Képlet Tulajdonsag

lugkd

szoda

k6so

szodabikarbona

triso

DES. feladat (SZERVETLEN KEMIA) 25 pont
Az alabbi kérdések a felsorolt fémvegytiletekre vonatkoznak:

NaxSO4, CuSO4, NaOH, AICl3, Pb(NOs)2, FeCl2, AgNO3, Ca(NOs)2, K2CO3, CoClz
Vilaszolj a vegyliletekkel kapcsolatosan feltett kérdésekre! Minden kérdéshez jelold meg az

Osszes lehetséges vegyiiletet! Ugyelj ra, hogy a rossz valasz(vegyiilet) pontlevonassal jar!

a) Vizes oldata nem szintelen:

b) Vizes oldatdhoz barium-nitratot ontve szemmel lathaté valtozas kévetkezik be:

A lejatszodo reakcid(k) rendezett ionegyenlete:




c) A CuSO4 és AgNOs3 vizes oldatdba 6lomlemezt martva kémiai valtozas jatszodik le. A
lejatsz6do folyamat(ok) rendezett ionegyenlete:

d) Hig vizes oldatahoz tomény ammoniaoldatot adagolva eldbb vilagoskék csapadék, majd

tovabbi ammoniaoldat hatdsdra mélykék szinti oldat képzddik:

e) Vizes oldatanak kémhatésa lugos:

A kémhatéast magyarazé (ion)egyenlet(ek) felirasa:

f) Kevés, valamint f616s mennyiségii natrium-hidroxid oldat hatésara is lesz csapadék az
oldatban:

A keletkezd vegyiiletek képlete és szine:




DE3. feladat (SZERVES KEMIA) 27 pont

Az alabbi téblazat kizardlag C.H,O. Osszegképletli vegyiileteket és azok tulajdonséagait
tartalmazza. Toltsd ki értelemszeriien a tdblazat iires mezdit, ha tudod, hogy a z értéke 0 vagy
1 vagy 2 lehet!

*Az utols6 oszlopban a reakcidok termékei koziil csak az(oka)t kell megnevezni, amely(ek)
képzbddése a szokasos koriilmények kozott a leginkabb megvalosul! Annyi pontozott vonalat
talalsz egy-egy cellaban, ahany terméket meg kell nevezned.

A vegyiilet neve és A vegyiilet A Vefg,)fl,llet megadott -
szerkezeti képlete egy jellemzdje reakeiojaban keletkez
termék(ek) neve(i)*
Reakci6 NaOH-oldattal:
metil-acetat (metil-etanoat) Megtalalhato
egyes gylimol-
(0] csokben, p], A |
gbrogdinnye
)J\o/ egyik illat-
anyaga.

A polimeriza-
cidjaval kép-
z0d0 anyagot
szintetikus ka-
ucsukka ala-
kitjak.

Reakcio HCl-gazzal 1:1
anyagmennyiségaranyban:

Enyhe oxidéaci-
6javal a maso-
dik legkisebb
molaris tome-
gl telitett, nyilt
lancu keton
keletkezik.

160 °C-on, tomény kénsav
jelenlétében bekovetkezd
valtozas:

Szabad leve-

gbn oxidalodo,
keseriimandula
illata folyadék.

A legkisebb
szénatomsza-
mu kiralis,
telitett, nyilt
lancu oxove-
gylilet.

Redukcio (hidrogénnel
val6 reakcio):




DEA4. feladat (SZERVES KEMIA) 9 pont

Rajzold fel (atomcsoportos képlettel) és nevezd el a CsHir Osszegképletli szénhidrogén
konstitucios izomerjeit! Melyikhez tartoznak az alabbi forraspont (7¥p.) €s olvadaspont (7op.)
értékek?

Top.: —160 °C, 130 °C, —-16 °C
TFp.: +10 °C, +28 °C, +36 °C

Atomcsoportos képlet: Név:
TOp.:

TFp.:

Atomcsoportos képlet: Név:
TOp.:

TFp.:

Atomcsoportos képlet: Név:
TOp.:

TFp.:




DES. feladat (SZERVES KEMIA) 26 pont
A FOGALOM oszlop iires celldiba ird be azt a kémiai fogalmat, amelyre a MEGHATAROZAS
vele azonos sorban talalhato! Az A-I jell vegyliletek a valasz szemléltetését szolgaljak. Minden

sorhoz vélassz egy odailld VEGYULETet (ha egy iires cella van az utolso oszlopban) vagy
VEGYULETPARTt (ha két iires cella van az utolsé oszlopban)!

FOGALOM MEGHATAROZAS VEGYULET(EK)

A molekulanak az a része, amely
dontden meghatarozza a vegyiilet
fizikai, kémiai tulajdonsagait.

Olyan vegyiiletek csoportja, melyek
Osszetétele azonos altalanos
képlettel fejezhetd ki, és a
szomszédos tagok egy metilén-
csoporttal kiilonboznek egymastol.

Az a fogalom, amely az azonos
tapasztalati képlettel rendelkez6
vegyiiletek eltérd szerkezetét fejezi
ki.

Olyan szénatom, melynek mind a 4
vegyértéke mas-mas ligandumhoz

kapcsolodik.

Melyik vegyiilet-
Azt fejezi ki, hogy a szerves ben van kvaterner
vegyliletben a kérdéses szénatom szénatom?
hany masik szénatomhoz
kapcsolodik.
Olyan telitetlen gytirtis vegytiletek,
melyeknek stabil delokalizalt -
elektronrendszeriik van.

Polimerizalhat6
Olyan mesterségesen eldallitott vegyiilet:

makromolekuléris anyagok,
amelyek monomerekbdl
polimerizacidval keletkeznek.

Olyan anyagok, amelyek a polaris
fény rezgési sikjat elforgatjak.

10



A O~ N c: ~ cl

B:
W NG NN N N~
D:
H: sz6l6cukor (gliikoz) .~ OH
G:

Mi a neve a D vegyiiletnek?

Ha az E vegyiilet szénlanca
,»ketté szakadt”, az egyik
termék a hex-1-én. Mi a
masik termék neve?

A H vegyiilet gytiriis
szerkezetli molekulajaban
kétféle hidroxilcsoport van.
Mi a neviik?

A H vegyiiletben legalabb
hany kiralis szénatom van?
Es legfeljebb?

Mutasd be a megfeleld
vegyiilet HCl-dal valo
reakcidjaban a
Markovnyikov-szabaly
érvényesiilését!

Milyen kisérlettel lehet
megkiilonboztetni az A és 1
vegyiiletet egymastol?

frd fel a C vegyiilet alkanbol
val6 keletkezésének
egyenletét! Milyen tipusu a
reakcio?

11



Szamolas
A szamoldsi feladatokat is a feladatlapon oldd meg!

Sz1. feladat 17 pont
250,00 cm® mérélombikba 60,00 gramm kristalyos réz-szulfat (CuSOa4-5H20) bemérésével
oldatot készitettiink. Ebbdl az oldatbol 20,00 cm>-t kivettiink, grafit elektrodokkal 15 percig
elektrolizaltuk. A katdd tomegnovekedése 1,04 gramm volt.

a) Hany gramm Cu®* volt az elektrolizalo cellaban az elektrolizis kezdetén és végén?

b) Mennyivel csokkent az oldat tomege az elektrolizis soran?

¢) Hany amperes &rammal végeztiik az elektrolizist?

d) Hany cm?® térfogatt 1,18 g/cm?® stirtiségii, 30,0 tdmeg%-os salétromsav-oldattal lehet

eltavolitani a katdd feliiletére rakodott fémet?

12



Sz2. feladat 15 pont
A periddusos rendszerben egymas alatt 1évo két elem HX tipust hidrogénvegyiiletének elegyét

vizsgaljuk. Az elegy hidrogéngazra vonatkoztatott stirisége 59,25.

a)
b)

c)

d)

Mi lehet a két gaz osszegképlete?

Mekkora anyagmennyiség-aranyban talalhatok az elegyben?

Az elegy 1,000 moljat eziist-nitrat-oldaton vezetjiik at. Legfeljebb hany gramm
csapadék valhat le?

Az elegy 1,000 milliméljat vizben elnyeletve 200,0 cm® oldatot nyeriink. Mekkora a
kapott oldat anyagmennyiség- és tomegkoncentracidja?

13



Sz3. feladat 16 pont
Két egyforma méretii, 1,00 m? térfogatu tartalyba 70,0-70,0 mol nitrogén-dioxidot adunk. A
tartalyok homérsékletét 35 °C-ra allitjuk €s megvarjuk, amig bedll a dimerizacids egyensuly.
Egyensulyban a N>O4 koncentrécidja 26,0 mol/m?>.

a) Szamitsd ki a tartdlyban a nyomast, ha beallt a dimerizacids egyensuly!

b) Szamitsd ki a folyamat egyensulyi allandojat!

c) Azegyensuly beallta utdn az egyik tartadlyhoz — a hdmérseklet és a térfogat valtoztatasa
nélkiil — még 44,0 mol neont adunk. Ujra megvarjuk, amig beall az egyensuly. Mennyi
lesz ekkor az egyensulyi elegy nyomadsa (azaz mennyi lesz az elso tartalyban a nyomas
az ,,0j” egyensuly beallta utan)?

d) A masik tartaly térfogatat — a hdmérséklet és az anyagmennyiség valtoztatasa nélkiil —
felére csokkentjiik €s megvarjuk, amig ujra bedll az egyensuly. Mennyi lesz ekkor az
egyensulyi elegy nyomdsa (azaz mennyi lesz a masodik tartadlyban a nyomas az ,,0j”
egyensuly beallta utan)?

14



Sz4. feladat 7 pont
Egy ismeretlen szénhidrogéngdzt oxigénnel 1:5 térfogataranyban Osszekeverve, majd
tokéletesen elégetve olyan fiistgazt kapunk, amelyben a harom komponens egyenld aranyban

van jelen.
a) Mi a fiistgaz térfogatszazalékos Osszetétele, ha a vizgdz kondenzal?
b) Mi a kérdéses szénhidrogén dsszetétele?
¢) Hany %-os oxigénfelesleget alkalmaztunk?

15
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